



# ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ

**При сильных  
МОРОЗАХ**

**НЕ ВЫХОДИТЕ**  
из дома без особой  
необходимости

**ОТМЕНИТЕ**  
поездки на дальние  
расстояния

**СОБЛЮДАЙТЕ**  
правила пожарной  
безопасности

В случае переохлаждения  
или обморожения необходимо  
немедленно обратиться  
за медицинской помощью

Телефоны аварийно-  
диспетчерских  
служб:

Водоканал  
**8-800-600-85-50**

Газовая служба

**2-04-04**

СУЭНКО

**8-800-700-86-72**

УК «Домоуправление+»

**3-30-89**

УК «Интеграл»

**2-62-26**

МП «Строй-Проект»

**93-306**

Автотранс

**2-30-31**



**ЕДДС 112**

ТВОРИ ДОБРО

## Нужны ЛОГОПЕДЫ

(Соб. инф.)

Логопеды-волонтеры тюменского Центра помощи детям «От сердца к сердцу» приглашают коллег присоединиться к благотворительному проекту «Добрый мир детям», благодаря которому ребята из социально незащищенных категорий, дети с ОВЗ и инвалидностью бесплатно занимаются с педагогами.

По словам куратора направления Валентины Личевой, наибольшим спросом пользуется логопедическая помощь. Но специалистов не хватает. Сейчас ждут своей очереди около 20 детей.

Принять участие в проекте могут студенты и выпускники профильных специальностей, которые будут работать под руководством куратора, а также опытные педагоги, готовые помочь. Занятия возможны и в онлайн-формате.

■ СПРАВКА «ЯЖ». Телефон для связи с куратором - 8-919-956-26-39. Группа центра в ВК - по QR-коду



**Подпишитесь на «Ялуторовскую жизнь»!**

Уважаемые читатели! Оформите подписку на нашу газету, чтобы быть в курсе событий, происходящих в городе и в Ялуторовском муниципальном округе



## Мы к вам заехали на час

Артисты устроили гастроли по малым деревням

### ПРОЕКТЫ

■ Евгений ДАШУНИН

**Асланинский передвижной культурный комплекс не даёт сельчанам скучать, постоянно радуя их новыми проектами и задумками.**

**Январский тур.** Казалось бы, новогодние праздники отгрели и впору отдохнуть от развлечений. Но в малых деревнях не так много событий, поэтому в течение января для их жителей работники культуры устраивают праздники вкуса, гостеприимства и творчества.

По словам специалиста комплекса Ильяса Бакиева, свои гастроли «передвижники» приурочили ко Дню артиста, этот новый профессиональный праздник в России отметили 17 января.

Стартовой для проекта «С песней в малую деревню» стала деревня Осинова. Зрители были очень благодарны артистам на колёсах и пели вместе с ними. В рамках праздничной программы выступил и местный вокальный коллектив «Ялкын». Солистки Гульфина Юртлубаева, Зульфира Галеева порадовали зрителей песнями и частушками, создав атмосферу настоящего народного гулянья.

Коллектив также заглянул в Аваабакееву и Красный Яр. В концертной программе прозвучали народные и современные популярные песни татарских композиторов. Жители деревень активно участвовали в интерактивных конкурсах, подпевали и танцевали.

После коллектива отправился радовать ревдинцев. Атмосфера встречи была яркой, энергичной и очень позитивной. Зрители встречали бурными аплодисментами каждого участника зажигательного игрового шоу.

- Выездные концерты всегда интересны жителям округа, это доказал и финальный аккорд в Куликах, - отмечает Ильяс Бакиев. - Артисты благодарны всем, кто пришёл на концерты, за поддержку и тёплые слова.



**Асланинский передвижной культурный комплекс часто устраивает многодневные туры с мероприятиями по малым деревням** /ФОТО СО СТРАНИЦЫ ВК ИЛЬЯСА БАКИЕВА

■ С концертами проекта «С песней в малую деревню» артисты побывали в шести населённых пунктах округа

**Сохраняя традиции.** Помимо этого, в течение первого месяца года сотрудники передвижного комплекса воплощали в жизнь ещё одну свою идею. Они провели большую работу по сохранению нематериального культурного наследия, реализовав

социально-творческий проект «К истокам народной культуры». Его главная цель - реконструкция полузабытых обрядов сибирских татар.

Во время рабочей поездки культурообразователь Ильчан Хуснутдинов с водителем-гармонистом Русланом Мирхалиловым, фольклористами Новоатыялово разучивали песню сибирских татар «Пес Ялутыр яклары», которая вошла в региональный реестр объектов нематериального этнокультурного достояния Тюменской области. Этот напев включён в старинный татарский обряд «Туй ястыклары» («Свадебные подушки»). Он входит в репер-

туар новоатыяловского фольклорного коллектива «Чишма».

В планах организаторов и дальше вместе с единомышленниками передавать свои знания и наработки, создавать самобытные фольклорные постановки, яркие сводные номера, популяризировать культуру, обряды, традиции своего народа и тем самым делать нашу страну сильнее, крепче и дружнее.

Премьеры обрядовых фольклорных постановок состоятся в рамках проведения Дней татарской культуры в Тюменской области, так что интересную и зрелищную программу сможет увидеть любой желающий.



Выписать «ЯЖ» можно в любом отделении «Почты России». Выгоднее оформить подписку онлайн на сайте [podiska.pochta.ru](http://podiska.pochta.ru) (подписной индекс ПП773) или наведя камеру смартфона на QR-код



БУДЬ В КУРСЕ

## Прикрываясь спецоперацией

■ Семён КРЫТОВ

В Тюменской области аферисты запустили новую схему: людям рассыпают вредоносные файлы под видом поиска участников СВО.

Сообщения приходят с названиями вроде «ПоискСВО.apk» или «Список (2025).apk». После установки такие приложения получают полный контроль над телефоном - от доступа к банковским данным до переписки. Полиция и специалисты по кибербезопасности предупреждают: скачивать файлы от неизвестных отправителей категорически нельзя. Устанавливать приложения следует только из официальных магазинов, а PIN-коды, СVC-коды карт, одноразовые пароли и паспортные данные нельзя сообщать никому и ни при каких обстоятельствах. Также не стоит перезванивать по номерам из подозрительных сообщений, проверять информацию нужно через официальные сайты.

Масштаб проблемы очень серьёзный: только за новогодние каникулы жертвами кибермошенников стали 37 жителей Тюменской области, а общий ущерб превысил 14 миллионов рублей. Главное правило, которое повторяют правоохранители, остаётся неизменным: настоящие организации никогда не требуют срочно переводить деньги или раскрывать личные данные.

## По правилам

АПК

■ (Соб. инф.)

**За недостоверное декларирование более шести тысяч тонн зерна пшеницы, ячменя, гороха Управление Россельхознадзора объявило предостережение одному из тюменских предприятий.**

Речь идёт о ЗАО «Падунское». Сотрудники ведомства выявили, что в 2025 году предприятие при выращивании ячменя, пшеницы и гороха применяло пестициды «Оплот», ВСК, «Альтерр», КЭ. Однако в протоколах испытаний, на основании которых были приняты декларации на партии зерна, эти сведения отсутствовали, что является нарушением требований технического регламента Таможенного союза «О безопасности зерна».

Аграрному предприятию выданы решения о признании декларации недействительной и объявлено предостережение о недопустимости нарушения обязательных требований в области обеспечения качества и безопасности зерна.

Отметим, что требования прописаны в федеральных законах «О безопасном обращении с пестицидами и агрохимикатами» и «О пчеловодстве в Российской Федерации». Их соблюдение исключает негативное воздействие на здоровье человека и окружающую среду. Также Управление Федеральной службы по ветеринарному и фитосанитарному надзору по Тюменской области, ХМАО и ЯНАО напоминает, что информация о применении пестицидов должна содержать следующие сведения: наименования запланированных

к применению пестицидов, кадастровый номер, адрес либо местоположение земельного участка, на котором планируется применение пестицидов, дату применения агрохимикатов, способ и дозировку их применения, рекомендуемые сроки изоляции пчёл в ульях. Эта информация должна быть сообщена пчеловодам не ранее чем за десять дней и не позднее чем за пять дней до фактического применения пестицидов.

К слову, в 2025 году Управление Россельхознадзора по Тюменской области, ЯНАО и ХМАО организовало 158 профилактических мероприятий в сфере семеноводства с применением мобильного приложения «Инспектор». Специалисты ведомства провели 145 устных консультирований и 13 профилактических визитов в онлайн-формате. Хозяйства



ФОТО ИЗ АРХИВА РЕДАКЦИИ

могут получить консультацию специалистов Россельхознадзора, направив заявление через личный кабинет на Едином портале госуслуг.

■ СПРАВКА «ЯЖ». Подробнее о деятельности Россельхознадзора можно узнать на сайте <https://72.fsvps.gov.ru/>.



## Раскрыть и уберечь

Полицейские подвели итоги работы отдела за 2025 год

ЗАКОН И ПОРЯДОК

■ Евгений ДАШУНИН

**Свыше семи тысяч заявлений и сообщений о происшествиях поступило в ялуторовскую полицию в 2025 году. Ни одно из них не осталось без внимания. Об этом рассказал начальник местного отдела Виталий Чувачко.**

**Снижение по кражам.** По словам Виталия Леонидовича, полицейским удалось сохранить контроль за состоянием оперативной обстановки на обеих территориях обслуживания - ялуторовской и исетской.

- В целом количество краж сократилось на 20%, а краж из квартир - на 27,3%. Не допущено угонов авто и мототранспорта, разбойных нападений, - подчеркнул Виталий Чувачко.

**Несмотря на регулярную профилактику по снижению дистанционных преступлений, таких фактов стало больше и достигло 259. При этом методы и способы их совершения становятся всё сложнее и изощрённее.**

Своевременно пресечена деятельность пяти сбытчиков синтетических наркотиков, обрудовавших тайники в

■ **Преступность среди несовершеннолетних удалось снизить на 30%**

Ялуторовске. Кроме того, в Исетском районе арестованы четыре межрегиональных перевозчика наркотиков, доставлявшие крупные партии общей массой более десяти килограммов.

- На протяжении всего года проведение оперативно-профилактических мероприятий позволило выявить 273 правонарушения, совершенные пьяными в общественных местах. Всего по итогам года сотрудники полиции выявили 2106 административных правонарушений, - отметил полковник полиции.

**При поддержке друзей.** Наряду с правоохранителями в пресечении правонарушений активно участвуют и общественные формирования. В 2025 году при помощи представителей народных дружин было выявлено 66 правонарушений. С 119 до 115 фактов снизилась преступность в общественных местах, также на 18,2% сократилось число уличных преступ-



В последние годы одним из главных направлений деятельности полиции стала профилактика мошенничества /ФОТО ПРЕСС-СЛУЖБЫ МО МВД «ЯЛУТОРОВСКИЙ»

лений (с 88 до 72). Снижение зафиксировано на обеих территориях.

По словам начальника отдела, одним из важных критериев оценки работы является раскрытие тяжких и особо тяжких преступлений. По итогам года эффективность деятельности в этом направлении увеличилась на 11,8%. Отчасти на это повлиял рост раскрытия наркотрасследований (на 12%) и случаев по сбыту наркотических средств (на 41%).

Что касается несовер-

шеннолетней преступности, то на профилактическом учёте в ПДН состоят 62 ребёнка, ни один из них не был взят под стражу. На контроле и 89 родителей, ненадлежащим образом исполняющих обязанности по воспитанию, содержанию и обучению своих детей, а также жестоко обращающихся с ними.

Для профилактики малолетней преступности сотрудники отдела провели в учебных заведениях 460 бесед. Кроме того, среди учащихся, педагоги-

ческих коллективов и родителей велась разъяснительная работа о правилах поведения в интернете.

**Дороги под контролем.** Дорожная полиция тоже держит руку на пульсе. По данным инспекторов, в 2025 году по вине водителей в состоянии опьянения было совершено 16 ДТП, в результате которых пострадали 19 человек, а трое скончались.

На территории обслуживания проведено 151 профилактическое мероприятие, из которых 82

организованы по инициативе местного отдела Госавтоинспекции. В средствах массовой информации опубликовано 469 информационных материалов по безопасности дорожного движения.

В прошедшем году ялуторовская полиция предложила более 27 тысяч государственных услуг в электронном виде. Более 16 000 из них были оказаны по линии ГАИ, более 8000 - в сфере миграции и более двух тысяч - в области информационно-справочной работы.

# Врач не по случаю, а по призванию

Об Энгельсе Романовском, который почти четверть века проработал в ялуторовской поликлинике

■ Александр БУШНЕВ

**Старшее поколение ялуторовчан хорошо знает врача Энгельса Ивановича Романовского. Половина жизни доктора прошла в городе декабристов, при этом проработал он в местной поликлинике до весьма почтенного возраста, в общей сложности - четверть века.**

## Родом из Вологодской области

О том, почему при рождении его нарекли Энгельсом, Романовский не знает: скорее всего, случайно, ведь уж точно, говорит, в их родне немцев не было. При этом однажды на родной Вологодчине ему посчастливилось встретиться с полным тёзкой - Энгельсом Ивановичем Романовским, учителем по образованию и призванию.

Родился Энгельс в 1938 году в семье почтового работника и сельской учительницы. Детство и юность Гели, так его звали дома, прошли в селе Погост. И напрасно кто-то ухмыльнулся, услышав название этого населённого пункта: село являлось своеобразным центром, где проводили различные религиозные обряды для всей близлежащей округи. Парень окончил с серебряной медалью Погореловскую среднюю школу, где учителем начальных классов работала его мама. Агния Ивановна 35 лет трудилась на ниве народного просвещения, была награждена орденом «Знак Почёта».

Отец Иван Павлович погиб на фронте. Матери же не стало сразу после зачисления сына в Ивановский медицинский институт, куда он и поступал в на-

дежде в дальнейшем помочь в её лечении. Так что в 17 лет остался Энгельс круглым сиротой. Старший брат Валентин - участник Великой Отечественной войны, орденоносец, офицер Советской армии - был далеко, да к тому времени уже создал собственную семью.

Романовский, учась на четвёртом курсе, женился на девушке Зое, которая в дальнейшем также планировала связать свою жизнь с медициной. Их старший сын Игорь появился на свет, когда родители ещё учились в вузе. Жили в общежитии, где в маленькой комнате, кроме кровати, тумбочки и стула, ничего и не было. Новорождённый спал в чёмодане, крышку которого привязывали к спинке стула.

## Учились на собственных ошибках

По окончании обучения Зоя Евгеньевна была распределена в Кемеровскую область, супруг же присоединился к ней лишь через год. Она трудилась педагогом, он - терапевтом.

Работали в шахтёрском посёлке. Больница на 50 коек располагалась в типовом одноэтажном здании с печным отоплением, одно крыло было выделено под поликлинику. Из транспорта лишь машина «Победа», закреплённая за заведующей, и лошадка с конюхом, находившиеся в постоянном распоряжении персонала поликлиники.

- Врачей четверо: главврач, молодой начинающий хирург и нас двое, - вспоминает Романовский. - В общем, посоветоваться не с кем, в сложных ситуациях приходилось полагаться на учебники, лекции



Энгельс Иванович считает, что главное не возраст, а состояние души. Она у него молодая /ФОТО ИЗ ЛИЧНОГО АРХИВА ЭНГЕЛЬСА РОМАНОВСКОГО

и свою интуицию. Порой учились на собственных ошибках.

О некоторых случаях и сейчас Энгельс Иванович не может вспоминать без боли. С годами, впрочем, говорит, выработалось правило: как бы ты ни чувствовал себя тяжело, тебя ждут новые пациенты. А свои мысли на этот счёт уже в зрелом возрасте он выразил в стихах:

И лишь с годами ты поймёшь,  
Что ты не Бог, не всё под силу.  
Порою с болью признаёшь  
Тобой свершённую ошибку.

## Тёплые воспоминания о Воркуте

Отработав положенные три года, Романовские стали искать более подходящее место. Предложение поступило из Салехарда. Добираться решили через европейскую часть России. Но доехали лишь до Воркуты, откуда попасть в столицу Ямalo-Ненецкого округа оказалось сложно, зато проблем с трудоустройством в этом шахтёрском городке не возникло. Нашлось и подходящее жильё - уже через месяц они прописались в ведомственной квартире в финском деревянном домике. В Воркуте, по словам Энгельса Ивановича, платили в разы больше, уже с первой зарплаты они с женой купили телевизор «Сигнал».

На новом месте дела у четы Романовских сразу пошли в гору. Уже через год Энгельс Иванович был назначен заведующим поликлиникой, а потом начальником медсанчасти № 7. Это было крупное лечебно-профилактическое учреждение, количество работающих достигало 900 человек. Романовский уверяет, что и сама санчасть, и оснащение отвечали высоким требованиям. К тому же частными гостями в

■ Романовские пару лет назад отметили 65-летие совместной жизни. И говорят, что за эти годы друг другу нисколько не наскучили

хуже. Но я продолжал отстаивать свою точку зрения, как и в вопросе отношения к работе поликлинического учреждения как к чему-то второстепенному. Имеющиеся в моём подчинении врачи работали каждый на полторы ставки, при этом, несмотря на нехватку специалистов, существовала практика, когда любого из них могли на достаточно продолжительный период перевести в стационар.

То, что в городе, пусть и спустя почти два десятилетия, всё же было построено новое, отвечающее всем необходимым требованиям здание поликлинического отделения, Энгельс Иванович относит к числу собственных заслуг. К тому же учреждение было укомплектовано современным медицинским оборудованием. Несколько лет Романовский отработал и в новой поликлинике, причём это был достаточно напряжённый период, ведь строителям и тем, кто проектировал здание, не удалось избежать каких-то ошибок и недочётов.

Оглядываясь на пройденный путь, Энгельс Иванович уверяет, что жизнь его удалась. Ведь он занимался делом, которое было ему по душе, и пользы от его деятельности, считает, было немало. Но важнее, что рядом с ним всегда оказывались преданные делу специалисты.

- Одни уже на пенсии, другие ещё работают, есть и покинувшие наш город, и перешедшие в мир иной, но каждый из них заслуживает самых тёплых слов, - говорит Романовский. - Это Галина Тагинцева, Владимир Несторов, Людмила Таловикова, Людмила Пахомова, Лариса Третина, Владимир Васильев, Ирина Кузнецова, Валентина Ветлугина, Владимир Демченко, Владимир Лих, Надежда Афанасьева, Александра Черноусова, Роза Садыкова, Вера Ямщикова и многие другие.

Энгельс Иванович, несмотря на возраст (а ему недавно исполнилось 88 лет), находится в курсе событий в стране и городе. Всё это время старается не прерывать связи и с малой родиной. А свои мысли выражает в стихотворной форме. Есть стихи и о Ялуторовске, но тех, что о городе Тотьма и речке Тиксне, где прошла его молодость, больше.

## Из творчества Энгельса Романовского

### 1956 год

В окно заглядывает осень -  
Мне завтра надо уезжать.  
В душе тревога,

в сердце - тяжесть:  
И как теперь мне поступать?  
13 лет живу без папы -  
Забрала страшная война.  
И вот два месяца без мамы,  
Теперь я круглый сирота.  
Открою дверь,  
сойду с крылечка  
И посмотрю на дом родной.  
Не жди письма

теперь отсюда  
И слов напутствий со слезой.  
Ну вот и всё - один остался.  
Храбрюсь в душе, что я смогу  
И жить достойно, и учиться -  
Меня готовили к тому.  
Пускай не будет,  
как хотелось,  
Но помнить должен я о том:

Ведь мать одна  
с нами осталась,  
Когда отец ушёл на фронт.

### Врачебная заповедь

Если ты людей не любишь,  
Если чёрствый ты душой,  
Если сердце не откроешь,  
То не сможешь стать врачом.  
Раз уж выбрал медицину,  
То отдай ей всё, что есть:  
Знанья, опыт, свою силу,  
Состраданья не жалей.  
Ты не врач, ты без души,  
Раз отвёл глаза свои.  
Слово лечит, слово ранит,  
Может даже и убить.  
Вспоминайте вы об этом  
Вперед, чтоб что-то говорить.  
Дали клятву Гиппократа,  
Тому следуйте всегда.  
Знайте, заповедь та свята,  
Отступать никак нельзя!